

培养“007”是入口 行使自卫权乃目的

安倍图谋安保政策大转型 日本版NSC获批

本报记者 杨子岩



日本众议院7日下午举行全体会议，以执政党多数赞成的结果，通过了创建国家安全保障会议的相关法案。这项参照美国国家安全保障会议(NSC)建立的机构，只是安倍政府勾勒的安保政策转型的第一步，背后藏着更大的野心。

必不可少的NSC?

据日本媒体披露，日本的NSC将作为日本政府的外交与安保政策的最高决策机构，由首相、副首相、内阁官房长官、外务大臣、防卫大臣组成，

称为“5人小组”，下设事务局，负责具体事务的运营。

该法案在众议院通过后，将交由参议院审议。由于参议院由执政党控制，通过几成定局。预计NSC将会在12月底前宣告成立。

“我国所处的安全保障环境日益严峻，为了强化首相官邸的指挥功能，(设立日本版NSC)是必不可少的。”安倍10月25日在众议院全体会议上作如此表示。

据安倍的设想，NSC将要着手解决的具体课题包括：驻日美军的整编；对华关系；朝鲜的核武器和导弹问题；领土问题。

与此同时，NSC下设国家安全保障局，其成员将与包括美国在内的各国NSC展开情报交流。

根据该法案，国家安全保障局将在明年1月成立，主要负责对相关省厅的情报进行归拢和分析，提出相应的对策。

“007”是一个幌子?

在法案出台之前，就有《东京新闻》的记者表现出好奇。“日本也要出现詹姆斯·邦德那样的间谍?安倍政权似乎打算培养谍报活动的专家。”

日本前防务大臣、国家安全顾问、自民党总务局长，现国会议员小池百合子肯定了这一点。她在《韩国时报》发表的文章称，外交、国防等机构相互“扯皮”的现象十分严重，建立此机构，可以整合情报分析资源，与其他国家实现情报分享。

长期以来，美国国家安全局为日本带来了不少好处，为日本提供了大量的非军事情报，但也在相当程度上掌握了信息内容本身。斯诺登事件后，日本也出现了担心美国电子情报收集能力下降的声音。所以培养自己的“007”似乎很有必要。

但事实上，培养“007”恐怕只是一个幌子。有分析指出，NSC是向安保政策大转型迈出的第一步。如果国家安全保障会议成立，安倍政府紧接着将谋求通过特定秘密保护法，进一步加强日美同盟，之后，安倍政府将在年底制定国家安全保障战略中修改武器出口三原则，然后修改行使集体自卫权相关宪法解释，使之在明年年底修订的日美防卫指针中得到反映。

不能不考虑的问题

该分析在某种程度上已经得到了验证。小池百合子在文章中也透露：国会正在考虑出台一项保密法案。“想通过这项法案来保护机密信息的安全，将对泄露机密的政府官员进行严惩，特别在涉及国家安全的时候。”

“武器出口三原则”早已在事实上被突破。

《日本经济新闻》6日报道，日本IHI公司日前与美国普惠公司签订共同生产F-35联合攻击战斗机引擎合同。这是日本企业首次参与生产F-35战斗机零部件。

而在1967年，日本颁布武器出口三原则，即禁止向社会主义阵营国家、联合国决议规定对其实施武器禁运的国家，以及国际冲突的当事国或有冲突危险的国家出口武器。1976年，当时的三木武夫内阁又对上述原则进行增补，实际上全面禁止了武器出口。

对修宪解释的人选，安倍已经敲定并履职。唯一剩下的，就是修宪，虽然目前进展并不顺利，但并非没有可能。

分析认为，这就是安倍政府安保政策大转型的路线图，而NSC将成为入口。

英国经济复苏路上的政党博弈

新华社记者 吴心韬

随着英国经济回暖，执政党联盟的保守党和自民党腰杆挺得更直。他们更有底气地表示，过去3年多削减财政赤字和公共债务的政策没有错，甚至“富有远见”。

面对执政党日益上升的士气，最大在野党工党则开始转换策略，将批评火力集中于民众生活水平每况愈下，称经济增长并未惠及普罗大众。

英国首相戴维·卡梅伦4日在英国工业联合会年会上宣布，英国经济正在增长，而且增长势头良好。

英国国家统计局10月底的数据显示，今年第三季度英国国内生产总值(GDP)环比增长0.8%、同比增长1.5%，环比增幅创过去3年来最大。若按年率计算，上季度英国经济增幅达到3.4%。

经济实现增长，给英国政府一定喘息空间。为巩固来之不易的复苏局面，同时缓和长期财政紧缩给民众生活和社会带来的负面影响，政府今年以来明显加大基建项目投资。

其实早在今年年中，英国财政部就宣布了截至2020年总规模1000亿英镑的基础设施投资计划，除了高铁之外，还包括新建房屋、升级交通体系和防洪工程等。但围绕高铁计划的政治争吵从没断过，焦点莫过于成本控制。

工党影子内阁财相博维尔4日在同一场合发表演讲时，逐一回应卡梅伦的四点政策，其中就提到，工党不会无条件支持高铁项目。迫于压力，卡梅伦近日向二代高铁项目责任方施压，设定了500亿英镑的成本上限。

尽管经济复苏，政府卖力推销经济刺激计划，但民众却不领情。究其原因，是金融危机以来英国民众实际收入缩水，社会中低层民众埋怨声与日俱增。

而且3年来，执政联盟党与民众的沟通较少，大型金融机构接连发生丑闻也损害其政治代言人保守党的形象。这对执政联盟来说无疑是一个危险信号，毕竟2015年大选日渐临近。

在今年9月下旬的英国工党年度大会上，工党领袖文立彬表示，若该党在2015年大选中胜出，政府将冻结能源价格20个月，该提议获得英国民众不少欢呼声。

最新的尤夫调查显示，工党的民意支持率为41%，而保守党和自民党的支持率分别为32%和8%。

不过，由于距大选还有一年多时间，这场英国经济复苏路上的政党博弈将有什么结果，还需时间来验证。



“推特”上市涨近73%

11月7日，美国著名社交网站“推特”公司在纽交所正式挂牌交易。“推特”首日交易的开盘价为每股45.10美元，较其发行价的每股26美元涨幅超过70%，最终收盘上涨72.69%，收于每股44.90美元。新华社记者 王雷摄

印度玩“火”：面包堪虞先争霸权

李艾鑫

随着印度火星探测器“曼加里安”号的顺利升空，印度即将成为美俄欧之后的第四个成功发射火星探测器的国家。这是该国航天历史上的一大步，印度媒体称，他们已经准备迎接“史诗般的光荣”。就在不少人认为印度或将拉开太空竞争的新序幕时，质疑的声音纷至沓来，指出国家艰难的民生状态与其外太空的雄心格格不入，与其“要面子”，不如“要面包”。

顺利升空拉开太空竞赛

当地时间5日下午2时38分，“曼加里安”发射升空的画面从印度东海岸斯里赫里戈达岛传向全球各地。《印度教徒报》称，经过了仅仅15个月的筹备工作，完美升空标志着为期300天的“火星奥德赛”的启程。

这次印度雄心勃勃的火星探测计划，目的在于检测火星大气当中是否存在甲烷，从而证明火星上生命的存在。有报道指出，其实印度这一次最想证明的是，自己是亚洲第一个掌握了火星探测技术的国家。

发射当天，印度《第一邮报》就提出了问题：“火星探测会使印度在太空竞赛中领先中国吗？”同时，几乎所有的印度媒体都在强调，印度或将成为“亚洲第一”。《印度时报》也指出，“上个世纪，太空竞赛是在美苏之间进行的，21世纪将在印度和中国之间进行。竞赛的这一局让我们感到了自豪”。俄罗斯《新消息报》6日称，虽然在地球上无法超过中国，但印度希望在太空达到这一目标。

国家面子工程民众骄傲

据印度媒体报道，火星飞船的顺利升空带给民众空前的兴奋与自豪感，不少人相信，这次发射的不仅是火星探测器，更是“国家的雄心”。然而，不少西方媒体对此事件充斥着怀疑的声音。

本次印度火星探测器的造价高达7000多万美元，整个工程的投入为上亿美元，虽然与美国即将发射的火星探测器成本相比要低得多，但已经被外界指责，当印度全国尚有3.5亿贫困人口的时候，却大搞太空探测，实属不宜。

英国《卫报》称，印度卢比汇率暴跌，经济困难重重。近期印度有超过6亿人受到大规模停电影响，此时为太空探索斥巨资，的确颇具争议。

德国电台1台提出，印度地面上的问题要比太空中大得多，世界上每四个挨饿的人就有一个在印度。美国《基督教科学箴言报》也表示，印度是一个如此矛盾的国家，它的手机多于厕所，它有全世界最好的科学家，也有世界上最低的识字率。就连印度空间研究组织前主席奈尔都批评这次的火星探测是“国家的浪费”。

腾云驾雾勿忘国情民生

一方面，印度每年投资在空间项目上的资金达到680亿卢比，合11亿美元，共成功发射了20颗在轨卫星来执

国际简讯

美军新航母“福特”号将下水

新华社华盛顿11月6日电(记者王丰丰、孙浩)美国国防部6日宣布，美军最新一艘核动力航空母舰“杰拉尔德·福特”号将于本月9日下水服役，取代去年退役的“企业号”航母。

根据国防部声明，“福特”号将于9日在弗吉尼亚州纽波特纽斯廷顿英戈尔斯公司造船厂举行下水仪式。“杰拉尔德·福特”号以前总统杰拉尔德·福特之命名。

“福特”号是美国新一代“杰拉尔德·福特”级航母的首舰，这一级别的航母将成为美国海军的主力战舰。

欧洲央行降息至历史新低

新华社法兰克福11月7日电(记者文文哲)欧洲中央银行7日宣布将主要再融资利率降低25个基点至0.25%，将隔夜贷款利率降低25个基点至0.75%，同时维持零隔夜存款利率不变，欧元区主要利率均为历史最低水平。

分析人士指出，欧洲央行降息的背景是欧元区通胀水平已降至近年来低点。根据最新数据，欧元区10月份通胀率由前一个月的1.1%降至0.7%，而西班牙和葡萄牙等国均低于0.5%，希腊则为负值。

俄4.5万亿卢布更新空军装备

新华社莫斯科11月7日电(记者赵嫣)俄罗斯国防部副部长鲍里索夫7日在此间表示，俄罗斯政府将在2020年前将拨款4.5万亿卢布(约合1386亿美元)用于俄空军更新装备。

鲍里索夫强调，俄空军力量武器体系的主要发展任务是“使空军能够在至少未来50年内顺利完成所有可能承担的任务”。鲍里索夫同时指出，还需要更新关键的和基础性的军工企业设备，以保证所生产的产品在战术技术指标上优于世界同类产品。

北美页岩油或挤占欧佩克市场

新华社维也纳11月7日电(记者王腾飞)石油输出国组织(欧佩克)7日发布的年度全球石油展望报告指出，由于北美页岩油产量正在不断提高，欧佩克未来5年在全球石油市场所占的份额将出现下降。

欧佩克当天发布的报告估计，在今后的5年中，北美的页岩油产量将有明显提高，欧佩克未来5年在全球原油市场所占的份额将下降近8%，而欧佩克原油日产量将下跌约110万桶，跌至2920万桶。

目前欧佩克在全球原油市场所占份额约为40%。

行通讯和遥感任务。而另一方面，在印度有3.5亿人口每天的生活费不足1.25美元；1/3的人口用不上电；最近因飓风灾难有44人死亡；非法金融、采矿和饲料的丑闻频发……在这些问题有待解决的同时，几十亿卢比发射星际探测器，是利国利民？还是加剧负担？

不仅如此，据以往经验，探测器成功完成使命的概率并不高，在各国实施的40次火星探测中，只有16次成功。“曼加里安”号也因此被怀疑：相对低廉的造价和如此短暂的筹备，是否只是仓促完成的“半成品”？它能否顺利通过接下来为期一年的考验？这些冷冰冰的言论让最近信心满满的、且已为此花费大量资金的印度又惊又怒。

探索太空，是印度用来证明自己科技实力和探寻科技能否带来长远利益的重要手段。同时，更是其实现地区霸主，继而走向亚洲、走向世界大国的重要途径。印度的发射虽有争议但却合理。不过，这场争议却也提醒了印度政府，下一次斥巨资探索太空的时候，是否会在浩瀚无边的天际和咫尺之遥的民生之间，再做一番权衡考量，或者在腾云驾雾的时候，也用同样的动力来迎战贫困、腐败等这些亟须解决的社会问题？

下图：阿联酋《国民报》称，洋葱价格已让印度头疼，火星任务对印度实在是大眼巨了。

